

Перспективы применения цифровых технологий в сфере государственного финансового контроля в РФ

Научный руководитель – Поветкина Наталья Алексеевна

Автандилов Азра Шаратович

Студент (магистр)

Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве
Российской Федерации, Москва, Россия

E-mail: akhraa@mail.ru

В настоящее время в условиях усиления в мире темпов роста цифровых технологий в различных сферах экономики, ставится вопрос повсеместной адаптации и применения подобных технологических решений в области государственного управления, в том числе в области государственного финансового контроля. Результаты контрольных мероприятий позволяют органам исполнительной власти принимать взвешенные и обоснованные управленческие решения. В условиях цифровизации экономики и активного развития информационных систем, актуальной темой являются исследования в области внедрения IT-технологий в работу органов государственного финансового контроля, с целью получения большего объема информации с повышением уровня её качества и достоверности. В рамках реализации перехода к цифровой экономике в Российской Федерации приняты две концептуальные стратегии — «Стратегия развития информационного общества в Российской Федерации на 2017–2030 годы» и «Стратегия экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года». [1] Данные доктринальные документы ускоряют развитие и повышают роль отдельных вопросов, в том числе в части цифровизации государственного финансового контроля, и их решений среди национальных приоритетов российской Федерации на долгосрочный период. В целях совершенствования правового регулирования, а также повышения эффективности деятельности как органов внутреннего, так и органов внешнего регионального финансового контроля (контрольно-счетные органы субъектов РФ) - необходим обмен опытом, в том числе опыт по выявлению и устранению нарушений в области государственных закупок. Исходя из этого, в настоящее время возникает объективная необходимость создания единой информационной системы в области внутреннего финансового контроля субъектов Российской Федерации. Данная информационная система должна содержать следующие сведения: 1) Планирование контрольной деятельности; 2) Результаты контрольной деятельности; 3) Статистика правонарушений в области бюджетного законодательства, а также законодательства в сфере государственных и муниципальных закупок; 4) Статистика нецелевого использования бюджетных средств. Результаты контрольных мероприятий, в рамках данной информационной системы, должны стать общедоступными, в целях информирования общества об эффективности управления общественными финансовыми ресурсами в каждом субъекте Российской Федерации. Накопленный опыт и систематизированная информация о контрольной деятельности органов государственного финансового контроля субъектов Российской Федерации – послужат основой для совершенствования правового регулирования финансового контроля в системе органов государственной власти субъектов Российской Федерации, в частности данные решения способствуют повышению эффективности деятельности контрольно-счетные органы субъектов РФ. Только в рамках реального взаимодействия, возможно, выработать пути решения насущных проблем в сфере государственного финансового контроля, а также выработать проекты нормативных правовых

актов, с возможностью их принятия на федеральном уровне. В настоящее время прослеживается положительная тенденция к совершенствованию правового регулирования органов государственного финансового контроля субъектов Российской Федерации, в условиях реформирования системы государственного финансового контроля, в результате внесения ряда поправок в отраслевое законодательство федерального и регионального уровней. На основании вышеизложенного, а также исходя и парадигмы, что государственный финансовый контроль трансформируется (рисунок 1) в сторону усиления позиций мониторинга относительно более крупного объема контрольных мероприятий (проверок) [2]. Следует предположить, что это все происходит благодаря цифровизации контроля и внедрением современных информационных технологий. Данные факторы оказывают влияние на процесс выявления правонарушений в области государственных финансов, это означает, что в процессе увеличивающейся роли мониторинга будут выявляться предпосылки таких правонарушений еще до их возможного совершения, тем самым усиливая позицию в пользу увеличения объема мониторинга и оправдывая его значительную роль в сфере государственного финансового контроля любого уровня. А развитие в данном направлении внешнего государственного финансового контроля на уровне субъектов Российской Федерации поможет быстрее осуществить переход от старых методов и подходов к более инновационным. Данные обстоятельства позволят претворить в жизнь провозглашенный Лимской декларацией тезис о том, что «контроль – не самоцель» [3], контроль не должен быть формальным. То есть государственный (муниципальный) финансовый контроль не должен осуществляться только ради соблюдения бюджетного законодательства, он также должен осуществляться с соблюдением основополагающих принципов финансового контроля (не только законность, но и эффективность: экономность, продуктивность, результативность). Также данный контроль должен осуществляться в угоду общественных интересов, собственно ради которых он и создан.

Источники и литература

- 1) Указ Президента Российской Федерации от 09.05.2017 № 203 «О Стратегии развития информационного общества в Российской Федерации на 2017 – 2030 годы». [Электронный ресурс] – Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_docLAW_216363; . : http://www.consultant.ru/document/cons_docLAW_21756
- 2) Егоров Д.С., Терехова Т.Б. «Развитие государственного финансового контроля в условиях цифровизации» // Образование и право, № 1, 2020, с. 139.
- 3) Ст. 1 Лимской декларации руководящих принципов контроля, принятой IX Конгрессом Международной организации высших органов финансового контроля (ИНТОСАИ) в г. Лиме (Республика Перу) в 1977 г. // Официальный сайт контрольно-счетной палаты города Москвы – Режим доступа: <http://www.ksp.mos.ru>.

Иллюстрации



Рис. 1. Рисунок 1. Усиление роли мониторинга